## 丝路同心 艺术同行

# 丝艺节演绎丝路文明交融盛景

为期25天的第十一届丝绸之 路国际艺术节已行至半程,"丝路 同心 艺术同行"的主题不再是海报 上的标语,而是化作舞台上流转的 舞步、琴弦间震颤的旋律、剧情里 动人的共鸣,让丝艺节成为一座无 界的文化"会客厅"。

#### 多元舞台勾勒文明对话图景

在这里,不同文明的对话无需 翻译。10月16日开幕之夜,大型民 族管弦乐《丝路长安》震撼上演,中 国胡琴演奏家宋飞、张钟云与俄罗 斯女高音斯托加诺娃・亚历山德拉 联袂献艺,双胡琴的婉转与歌剧唱 腔的高亢,巧妙串联起丝路文明的 悠长脉络。17日晚,钢琴大师普莱 特涅夫的独奏音乐会,以拉赫玛尼 科夫作品的情感张力征服全场,再 次印证"艺术无国界"的真谛。23 日晚,中央民族乐团《跟着民歌去 旅行》音乐会登陆西安音乐厅,以 '歌声的邀请函""曲调的日记本" 为线索,将山东《沂蒙山小调》、贵 州彝族《守望撒麻》、陕南《薅秧情 歌》等化作"地域文化名片",现场 观众齐声喝彩;同日,傅人长、陈曦 与陕西交响乐团合作音乐会奏响柴

可夫斯基与德沃夏克经典,尽显古 典音乐魅力。此外,《笑唱江湖》 《乐语筝言刘乐古筝独奏音乐会》 《爱与生活的颂歌》乐队巡演等也 相继在西安、宝鸡上演,丰富了艺 术节的音乐版图。

5万春都市部

北京人艺带来专属艺术季,新 版《日出》以青春阵容与现代视觉 语言,为观众献上一场高水准的艺 术盛宴;新版《赵氏孤儿》以金属高 台与LED 屏打破传统叙事,让"反 派"屠岸贾的形象更具复杂性。话 剧《对称性破缺》则用40余段钢琴 配乐, 串联起百年间中国物理学家 的求索之路,三位演员一人分饰多 角,演绎跨越时空的科学精神。此 外,白玉兰奖得主张露领衔主演话 剧《孟小冬》,以"戏中戏"结构同湖 京剧"冬皇"的传奇人生;上海歌舞 团舞剧《李清照》登陆西安大剧院, 以舞蹈语言再现宋代女词人的才情 与风骨。

#### 让市民感受艺术的温度

艺术的温度,终究要让市民可 以感受。若说多元舞台是"会客 厅"的精致陈设,那惠民实践便是 让"客人"宾至如归的温暖服务。

今日丝绸之路国际美术激请 展"全程免费开放,增设的"美术馆 之夜"活动,中外美术家围坐交流 创作心得,阿根廷艺术家克里斯蒂 安·达米安·冈萨雷斯"一画一诗 的《拂尘·时逝》,在观众与"艺术漫 谈"的互动中愈发鲜活;数千张惠 民观摩票的发放,更让《赵氏孤儿》 《孟小冬》《跟着民歌去旅行》等精 彩节目走近寻常百姓,无论老幼、 无论职业,都能在艺术中找到属于 自己的感动。

更动人的互动,藏在街头巷尾 与剧场角落。周末的西影园区,现 象级乐队"鸟人和他的奇美拉乐 队"沉浸式演出让顶流艺术就在市 民身边:孩童追着流动的乐队欢 笑,成年人跟着巡演拍照,这份轻 松与鲜活,恰是丝艺节"人民的节 日"宗旨的最佳诠释。

剧场内,老挝、哈萨克斯坦艺术 家演唱《茉莉花》《月亮代表我的 心》时,熟悉的旋律引发全场大合 唱,异国文化在熟悉的音符里变得 亲切可感;《跟着民歌去旅行》的 "跟我一起唱"环节,《山歌好比春 江水》《达坂城的姑娘》的旋律响起 时,台上台下的击掌与合唱,让文 化共鸣有了最生动的模样。正如市



"鸟人和他的奇美拉乐队"亮相第十一届丝绸之路国际艺术节

民唐女士在观看哈萨克斯坦专场演 出后所言:"第一次近距离感受异 国文化,这种碰撞太美妙"。惠民 互动的价值,在于让艺术节不仅是 专业的舞台,更成为连接文明、贴 近生活的"桥梁"

艺术节进程过半,后续更加精 彩。从剧场内的深度共鸣,到街头

巷尾的轻松互动,第十一届丝绸之 路国际艺术节正让不同文明在此 深度交融。我们看见的不仅是一 场艺术的盛会,更是一次文明的 牵手,是丝绸之路和平合作、开放 包容的精神,在新时代焕发出的全 新活力。

文/图 本报记者 夏明勤

## 排解"情绪毒素" 以体育促身心健康

专家热议教育部要求全面落实"体育每天2小时"

教育部办公厅近日印发《进一 步加强中小学生心理健康工作十条 措施》(以下简称《措施》),其中第二 条专门强调要全面落实"体育每天 2小时",把体育活动作为促进学生 心理健康的重要着力点。

多位教育、体育与心理健康领 域专家在接受新华社记者采访时表 示,这一举措突出体现了"健康第 "的教育理念,体育不仅是强健体 魄的重要途径,更是促进学生心理 健康、培养坚韧品格的关键抓手。

《措施》从减轻学业负担、保障 睡眠时间到加强体育活动,构建了 学生心理健康工作的全链条。其 中"体育每天2小时"成为专家热 议的重点。专家们认为,体育在学 校教育体系中的地位,正在从"课 外活动"转变为促进学生全面发展 的核心环节。

中国教育科学研究院体育美育 教育研究所所长于素梅认为,这一 措施的出台"特别及时",将成为学 生心理健康状况出现"拐点"的契 机。她表示,体育活动不仅能改善 学生体质健康,更能增强心理韧性 和抗挫能力,是落实"健康第一"教 育理念的重要途径。

于素梅将体育促进心理健康 的路径概括为"动起来、升起来、强

"'动起来'是数量保障,要让学 生每天都有充足的体育锻炼时间。" 她说."'升起来'是质量提升,既要 让体质好起来、技能强起来,也要让 心理品质随之升起来。"于素梅介 绍,她在重庆,四川等地调研时发 现,学校正通过延长课间、组织班级 赛和年级赛等方式落实政策要求。

"课堂上的小绵羊,在赛场上 变成了敢拼的小猛虎。'强起来'则 是习惯养成和责任意识的提升,要 让孩子成为自己健康的第一责任 人,当他们把健康放在首位时,体 育的作用才能真正发挥出来。 素梅说

在《措施》中,体育被赋予促进 心理健康的新使命。专家们认为, 这一政策不仅关注"运动量"的达 标,更重视"运动质"的提升-育不再是单纯的身体锻炼,而是帮 助学生建立积极心态、增强自信与 社会适应力的重要方式。

来自四川天府七中的实践,为 体育赋能心理健康提供了生动样 本。学校体育学研室主任付普强介 绍,天府七中自创校以来就将体育 教育与心理健康教育深度融合,探 索出一条以体育促进身心健康、以 运动激发生命活力的路径。

"体育是最好的心理健康教 育,让学生能出汗、会微笑、敢挑

在天府七中,学生实行"一人 课表",可在60余项运动中自由选 择,形成"天天运动、人人参与"的校 园氛围。学校还联合心理教师推出 '阳光调话运动包",将跑步,瑜伽、 太极、飞盘等项目纳入情绪管理方 案,帮助学习压力大的学生缓解焦 虑、恢复积极心态。

天府七中小学部学研室主任汤 然介绍,学校以"无处不体育、人人 能上场"为目标,这为"每天锻炼2 小时"提供了坚实的运动时间保障。

"孩子从早晨第一节课就开始 动,运动成为校园生活的底色。"他 说。学校还开设"乐跑天府"等户外 课程,把运动课堂搬到绿道、公园和 湖畔,让学生在自然中强健体魄、调 适心情。"比赛不再是少数人的特 权,而是每个学生的节日。"汤然说。



新华社发 朱慧卿 作

长期在一线从事心理健康教育 的湖北省华中师范大学第一附属中 学教师余娇娜表示.目前青少年心 理健康问题呈现多样化趋势,情绪 困扰、学习压力、人际关系冲突、厌 学等问题在校园中时有出现。"社会 竞争与家庭焦虑叠加,让孩子们缺 乏精神成长空间。"

她同时指出,体育是帮助学生 走出困境的重要途径。"当孩子能选 择自己喜欢的运动,比如篮球、羽毛 球或跑步时,身体在出汗、加速中分 泌多巴胺和肾上腺素,会自然产生快 乐感,也能排解体内的'情绪毒素'。 余娇娜说,"体育活动为情绪释放提 供了最自然的出口,让孩子在运动中 重新感受到掌控感和生命力。

北京大学儿童青少年卫生研 究所所长宋逸认为,全面落实"体 育每天2小时"不仅是教育管理的 细化要求,更是心理健康促进的系 统工程。

'培养健康的体魄,是促进心

理健康的有效路径。"宋逸建议,从 理念到机制,学校都应形成系统推 讲格局。校长和管理层要具备"以 体育促进全面健康"的意识,带头 参与体育活动,将体育育人纳入治 校理念;同时要强化体育教师队伍 建设,完善培训机制,提升教学水 平,让体育课堂成为学生心理成长 的重要阵地。

她还建议,在校园环境建设中 科学规划运动空间,丰富器材种类, 结合体育节、主题宣传和荣誉评选 等活动强化文化浸润,逐步形成"人 人参与、乐在其中"的校园风尚。

专家们普遍认为,《措施》的出 台将推动学校、家庭与社会形成更 紧密的合力。通过系统落实"体育 每天2小时",不仅可以强化学生体 质,也能在运动中培育自信、合作与 坚韧,成为化解焦虑、改善情绪、促 进成长的重要力量。

(新华社记者 肖亚卓 王镜宇

### 别让安全带限位器 "限制"了你的安全

近日,一款名为"安全带限位器" 的产品在网上热卖。该产品是否存 在安全隐患,记者进行了走访。

10月23日,记者跟随西安市公 安局交管支队高交大队西汉中队的 民警在鄠邑收费站内开展专项检 查。当日15时至17时,共抽查大货 车75辆,其中有3辆大货车使用了 不同款式的"安全带限位器"

民警拦下一辆浙江牌照的大货 车,发现驾驶位安全带卡扣处插着 黑色限位器。司机王某坦言,这是 前几天在网上买的,"跑长途勒得 慌,想着装了这个能松快点。"司机 当场整改,拆除了限位器。民警也 对其进行了宣教,"你看,碰撞时这 东西会让安全带收不紧,人直接撞 在方向盘上。"随后,依据相关规定, 对司机处200元罚款记1分。

随后,记者打开一家电商平台 APP,搜索"安全带限位器",发现有 上千款在售,销量前十的产品月销 量均突破万件,部分爆款累计评价 超5000条。其中一款售价5.8元的 "2024新升级款安全带限位器",近 一周时间里已有700余人购买。

记者在三家不同价位的店铺购 买了产品,价格从2.9元到19元不 等。收到的实物材质均为塑料,而 且是无生产厂家名称、执行标准编 号和质量检验合格证明的"三无"产 品,稍用力就能掰出裂痕。更让人 担心的是,部分商家宣称的所谓"符 合GB 27525标准",实际是儿童安全 座椅标准,与限位器毫无关联。

一位从事多年交通事故责任鉴定 的交警说:"在相关模拟碰撞测试中, 时速50公里碰撞时,未用限位器的假 人头部前倾30厘米,模拟'驾驶员'外 观完好;而安装热销款限位器后,安全 带因被卡住无法收紧,假人头部撞击 方向盘,前倾距离达80厘米,模拟'驾 驶员'出现'骨折'。" 本报记者 李佳